

НАГРАДА

## ЗВЕЗДЫ ПЕТЕРБУРГСКОГО СТУДЕНЧЕСТВА

20 ноября состоялась торжественная церемония награждения лауреатов конкурса «Студент года-2018» в системе высшего образования Санкт-Петербурга, в число которых вошли студенты РГПУ им. А.И. Герцена.

Делегацию Герценовского университета возглавил проректор по воспитательной работе Сергей Махов. Церемония награждения лауреатов конкурса «Студент года-2018» в системе высшего образования Санкт-Петербурга прошла в Концертном зале Санкт-Петербургского государственного университета промышленных технологий и дизайна.

Председатель Совета ректоров вузов Санкт-Петербурга и Ленинградской области, ректор Санкт-Петербургского государственного университета промышленных технологий и дизайна Алексей Демидов охарактеризовал участников конкурса: «Отличительной чертой петербургского студенчества неизменно остается активная жизненная позиция, креативность и увлеченность избранной профессией. Яркие, амбициозные, творческие молодые люди создают славу и гордость Северной столицы, ее мощный образовательный и научный потенциал».

К приветственным словам присоединился президент Союза промышленников и

предпринимателей Санкт-Петербурга Анатолий Турчак. «Я надеюсь, что та молодежь, которая сегодня получит дипломы и награды, действительно внесет свой вклад в развитие нашего любимого города», – подчеркнул Анатолий Александрович и пожелал присутствующим успехов и счастья.

Почетными гостями церемонии также стали глава Администрации Центрального района Санкт-Петербурга Андрей Хлутков, председатель ЦК «Российского союза молодежи» Павел Краснопольский, руководитель Управления Роскомнадзора по Северо-Западному федеральному округу Дмитрий Сахаров, руководители вузов Санкт-Петербурга.

Конкурс «Студент года», учрежденный Комитетом по науке и высшей школе, проводится в Санкт-Петербурге с 2008 года. В этом году было принято 160 заявок на участие в конкурсе от студентов 35 вузов города. По традиции конкурс проводился в 12 номинациях, лауреатами трех из которых стали студенты Герценовского университета.

Диплом в номинации «Лучший организатор творчества и досуга» получила студентка института музыки, театра и хореографии РГПУ им. А.И. Герцена Валерия Нурьева. Уже на протяжении пяти лет она является руководителем культурно-образовательного проекта «Культура праздника», в рамках которого проводится городские студенческие балы. Награду Валерии вручили ректор Санкт-Петербургского государ-

ственного института культуры Александр Тургаев и ректор Санкт-Петербургского университета технологий управления и экономики Олег Смешко.

Студентка института иностранных языков РГПУ им. А.И. Герцена, организатор и руководитель Школы кураторов Светлана Коновалова стала лауреатом в номинации «Лучший куратор студенческой группы». По словам Светланы, кураторство для нее – это способ помочь студентам научиться работать в команде и в то же время реализовать свой индивидуальный потенциал для дальнейшего развития в сфере наставничества. Она получила диплом из рук и.о. ректора Санкт-Петербургского государственного педагогического медицинского университета Дмитрия Иванова и председателя Студенческого совета Санкт-Петербурга Александра Низова.

Специальным дипломом «За силу воли, выдержку и веру в победу» Совета конкурса «Студент года-2018» в системе высшего образования Санкт-Петербурга в номинации «Лучший в студенческом спорте» был награжден студент института физической культуры и спорта РГПУ им. А.И. Герцена Константин Хиленко. Получая диплом, Константин отметил, что эту победу он посвящает своим родным, близким, друзьям, директору института физической культуры и спорта РГПУ им. А.И. Герцена Юрию Лобанову и всему университету.

Анна Смирнова

## ИТОГИ ГОДА

Минувший год был наполнен различными событиями и качественными изменениями в Герценовском университете. Планируется, что 2019 год будет не менее плодотворным. Об этом и шла речь на заключительном в 2018 году заседании ученого совета и ежегодной конференции работников и обучающихся РГПУ им. А.И. Герцена.



В президиум ученого совета вошли ректор РГПУ им. А.И. Герцена, чл.-корр. РАО Сергей Богданов, президент Герценовского университета, академик РАО Геннадий Бордовский, первый проректор РГПУ им. А.И. Герцена, академик РАО Владимир Лаптев.

Ректор Сергей Богданов представил информацию о работе президиума ученого совета и принятых им решениях. Так, были одобрены положения новых подразделений вуза – лаборатории религиозных исследований и научно-исследовательского института по работе с одаренными школьниками (в области математики, информатики, технологии и естественных наук); представлены решения конкурсной комиссии о принятии в докторантуру и утверждены темы докторских диссертаций соискателей. На декабрь 2018 года был установлен повышающий коэффициент к размерам государственных стипендий студентов и аспирантов – 1,55.

Проректор РГПУ им. А.И. Герцена по воспитательной работе Сергей Махов выступил с докладом о проекте устава ассоциации выпускников Герценовского университета. В рамках заседания ученого совета также состоялись выборы заведующего кафедрой производственных и дизайнерских технологий, конкурс на замещение вакантных должностей профессорско-преподавательского состава и утверждение кандидатур профессоров Герценовского университета для участия в выборах в академики и чл.-корр. РАО.

В этот же день, 27 декабря, в Колонном зале состоялась конференция работников и обучающихся РГПУ им. А.И. Герцена, ставшая ключевым событием последней недели года. Ее делегатами стали 175 работников и обучающихся.

Участники конференции поздравили профессора кафедры математического анализа РГПУ им. А.И. Герцена, члена Общественного совета при Министерстве просвещения Российской Федерации, заслуженного учителя РФ Сергея Ружкина с присвоением ему почетного звания «Народный учитель Российской Федерации». Он стал первым представителем высшей школы России, который получил почетное звание «Народный учитель».

Центральным пунктом повестки дня конференции стал доклад ректора РГПУ им. А.И. Герцена Сергея Богданова, в котором он подвел итоги работы вуза за 2018 год в контексте программы развития университета. В первую очередь Сергей Игоревич отметил рост числа обучающихся по основным образовательным программам. Существенно увеличилось и количество слушателей на дополнительных образовательных программах; заметна динамика роста числа студентов-иностранцев. Также за последние два года значительно увеличилось количество научных сотрудников. Кроме традиционных направлений научных изысканий, ректор выделил первые результаты работы новых научных коллективов: института прикладной русистики, Межвузовского центра билингвального и поликультурного образования, научно-исследовательского института образовательного регионоведения, научно-исследовательского института культурного наследия, института востоковедения. Кроме того, Сергей Игоревич отметил очень эффективную деятельность двух ресурсных центров в области дефектологии и реабилитации, осуществляющих свою деятельность на базе Герценовского университета. Он подчеркнул, что в вузе созданы условия для открытия ресурсных центров по направлениям

деятельности института народов Севера, в областях теологических исследований и непрерывного педагогического образования.

Уходящий год был отмечен чрезвычайно эффективной работой Федерального учебно-методического управления на базе университета. Другое важное достижение – работа с широким кругом образовательных учреждений, в том числе в разных регионах России и за рубежом. Ректор указал и на то, что Герценовский университет стал одним из шести ведущих вузов страны, которым до 2020 года предписано создать профильное подразделение в Хабаровске в сотрудничестве с Тихоокеанским государственным университетом. Также были подписаны соглашения с правительством Крыма и Севастополя, начата работа по созданию представительства университета на территории Крыма, подписаны договоры о создании представительств в Узбекистане и Китае, была рассмотрена возможность открытия представительств в ряде других зарубежных стран. В уходящем году была начата работа над важнейшим для РГПУ им. А.И. Герцена и всего города проектом «Открытый университет», который предполагает создание на базе центрального кампуса вуза территории с возможностью открытого доступа для студентов всех вузов Санкт-Петербурга, горожан и гостей города. Осветив количественные показатели успехов вуза, ректор представил новую редакцию программы развития университета, которая была единогласно принята участниками конференции.

С информацией о новой редакции важнейшего документа университета – устава РГПУ им. А.И. Герцена – выступил проректор по правовым вопросам Вячеслав Лопатин. Приказом Министерства науки и высшего образования от 16 ноября 2018 года была утверждена новая редакция устава, которая была зарегистрирована в уполномоченных органах 20 декабря. Вячеслав Алевитинович подчеркнул, что устав предоставил дополнительные возможности для университета, которые стали следствием инициативы ректора и были поддержаны министерством: вузом было получено право на проведение экспертиз и культурно-массовых мероприятий. Это дает университету шанс претендовать на государственное задание не только в сфере образования и науки, но и в других видах деятельности. Новая редакция устава размещена на официальном сайте РГПУ им. А.И. Герцена, и все желающие могут с ней ознакомиться.

Председатель объединенной профсоюзной организации Герценовского университета Андрей Соколов представил изменения и дополнения в коллективный договор между администрацией и профсоюзной организацией РГПУ им. А.И. Герцена, которые были единогласно приняты делегатами подразделений вуза. Кроме того, в ходе конференции были выбраны новые члены ученого совета.

В завершение конференции работников и обучающихся Герценовского университета Сергей Богданов отметил: «Важно, что вместе мы можем добиваться важных результатов. Это большое счастье – работать с вами». Поблагодарив коллег за проделанную работу, ректор пожелал им счастья и здоровья в новом году: «Уверен, что следующий год будет еще лучше, хотя и прошедший можно вспомнить с радостью и удовлетворением».

Анастасия Тютюкова, Анна Смирнова,  
корреспонденты «ПВ»



## СЕЛЬСКИЙ УЧИТЕЛЬ: ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

В Герценовском университете прошел Всероссийский социально значимый проект «Сельский учитель в большой России». Проект направлен на повышение роли сельского учителя в решении образовательных и воспитательных задач страны, актуализацию значимости профессии учителя, работающего в сельской школе, развитие его профессиональных и личностных качеств, создание положительного имиджа современного сельского учителя и развитие мотивации у студентов педагогического вуза к работе на селе.

Торжественное открытие проекта состоялось 1 октября в Голубом зале. Учителей из различных регионов России приветствовал ректор РГПУ им. А.И. Герцена Сергей Богданов. Он подчеркнул, что благодаря усилиям сельских педагогов – участников проекта – сохранится то, что определяет единство и успех нашей страны. «В настоящий момент 996 наших студентов – выпускники сельских школ. Многие из тех, кто учился в сельских школах, а затем в Герценовском университете и других вузах Санкт-Петербурга, составили славу нашего города

«В настоящий момент 996 наших студентов – выпускники сельских школ. Многие из тех, кто учился в сельских школах, а затем в Герценовском университете и других вузах Санкт-Петербурга, составили славу нашего города и России. И это ваша заслуга, коллеги».

Сергей Богданов,  
ректор Герценовского  
университета

и России. И это ваша заслуга, коллеги», – добавил Сергей Игоревич.

Почетным гостем торжественного открытия стал ректор Горного университета, выпускник сельской школы Владимир Литвиненко, который отметил необходимость дальнейшего развития проекта «Сельский учитель в большой России» как центра поддержки сельской школы. «Главный патриот страны, тот, на которого можно положиться, – человек, имеющий свою часть земли. Значит, основная опора нашей экономики и государственности – сельский житель. Наличие школы и грамотных учителей позволяет сохранить село и продуктивно использовать его потенциал, поэтому я с радостью поддерживаю проект «Сельский учитель в большой России», – заявил Владимир Стефанович.

С мая по июль этого года проходил конкурсный этап проекта, на который поступило 802 работы из 74 регионов России. Педагоги присылали свои творческие эссе, в которых размышляли о прошлом, настоящем и будущем сельской школы, делились

своим педагогическим опытом, рассказывали о своих учительских буднях. Конкурсная комиссия определила 30 победителей, которые прибыли на очный этап проекта в Санкт-Петербург. В Северную столицу приехали сельские учителя из Башкортостана, Татарстана, Северной Осетии – Алании, Удмуртии, Тамбовской области, Пермского края и других регионов. 108 лучших работ были опубликованы в сборнике «Сельский учитель в большой России». Удовольствие от прочтения сборника получили многие участники проекта и гости торжественного открытия. В их числе – начальник отдела развития образования Комитета по образованию Санкт-Петербурга Валерий Волков, заместитель заведующего отделом по вопросам общего образования аппарата Профсоюза, заслуженный учитель РФ Евгений Романенков, директор Инновационного центра СЗФО, член экспертного совета Комитета по образованию и науке Государственной Думы, член экспертного совета национального проекта «Энциклопедия сельских школ России» Сергей Попсуй. «В течение следующих трех дней у вас будет возможность почувствовать, что такое петербургская школа, и познакомиться с региональным образовательным опытом. Надеюсь, что те практики, которые будут представлены нашими коллегами, будут полезны вам. Петербургская школа всегда была, есть и будет открыта для системы образования других регионов России и зарубежных партнеров», – подчеркнул Валерий Николаевич.

Руководитель проекта, директор АНО «ЦДПО «Альфа-Диалог», профессор кафедры образовательных технологий в филологии Елена Ядровская поблагодарила всех участников проекта и зачитала обращение Людмилы Дудовой от лица Общественной палаты Российской Федерации и Ассоциации учителей русского языка и литературы.

В завершение первого дня конференции состоялась церемония награждения победителей конкурсного этапа проекта. Во второй день программы проекта участники посетили Президентский физико-математический лицей №239. С учителями встретился директор лицей Максим Прутевич. Максим Яковлевич рассказал о школе, о ее традициях, богатой истории. Учителя из сельских школ имели возмож-

ность посетить уроки своих коллег и обсудить профессиональные вопросы.

На дискуссионной площадке «Сельский учитель: вчера, сегодня, завтра», которая проходила на филологическом факультете РГПУ им. А.И. Герцена, с приветствием к участникам обратилась декан факультета Наталья Шубина. В дискуссии активное участие приняли студенты факультета Герценовского университета – будущие учителя. На обсуждении затрагивались следующие вопросы: Какая сегодня сельская школа? В чем особенности преподавания в малокомплектной школе? Каким должен быть учитель сельской школы?

«Главный патриот страны, тот, на которого можно положиться, – человек, имеющий свою часть земли. Значит, основная опора нашей экономики и государственности – сельский житель. Наличие школы и грамотных учителей позволяет сохранить село и продуктивно использовать его потенциал, поэтому я с радостью поддерживаю проект «Сельский учитель в большой России».

Владимир Литвиненко,  
ректор Горного университета

В завершение дня для участников проекта состоялась обзорная экскурсия «Люблю тебя, Петра творенье...».

Организатор Всероссийского социально значимого проекта «Сельский учитель в большой России» – Автономная некоммерческая организация «Центр дополнительного профессионального образования – «Альфа-Диалог». Проект проходит при поддержке РГПУ им. А.И. Герцена и Общероссийской общественной организации «Ассоциация учителей литературы и русского языка». Проект реализуется с использованием гранта Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества, предоставленного Фондом президентских грантов.

Снежана Мажекева,  
корреспондент «ПВ»